唱响"国鱼"新品牌做好富民"大文章"

——第七届中国(宁德)大黄鱼文化节明日启幕

大黄鱼素有"国鱼"之美誉,是我国四大海产之首。"官井洋,半年粮,黄瓜叫,渔民笑",这首描写大黄鱼的歌谣吟唱千年,流传至今。而歌谣之中的"官井洋"正位于蕉城区三都澳,是中国唯一的大黄鱼内湾性产卵场。"黄瓜"则是大黄鱼的另一个名字,因其通体金黄、唇红齿白,被赋予富贵吉祥的东方美学色彩,被国人誉为"国鱼"。

在中国人的餐桌上,每10条大黄鱼就有8条来自福建省宁德市。作为中国大黄鱼养殖核心区,蕉城区人工养殖大黄鱼已经成为名副其实的"富民产业"。当前,蕉城区全力实施"国鱼计划",打造"国鱼品牌",依托三都澳得天独厚的资源,通过提质养殖、做深加工、拓宽市场、打响品牌,不断探索新技术新业态新模式,续写着"国鱼"新传奇。2022年全区大黄鱼养殖产量6.6万吨,产值37.6亿元,产销量占全国85%以上,全产业链总产值达110亿元,唱响"国鱼"新品牌,做好富民"大文章"。



深耕

新田园走向深"粮仓"

背倚青山,面朝大海。山下,是五颜六色的渔家小屋;海上,是蓝黄相间的新型渔排。芒种时节,走进蕉城区三都镇青山村,一幅"海上田园、多彩渔村"的诗意画卷便在眼前拉开,美不胜收。

与眼前这般"海清水净"的海上田园风光不同,曾经的三都澳,因为盲目扩张,一度陷人"无证、无序、无度"的状态:破旧的木板、泡沫浮球和饮料瓶四处飘散,不仅带来了海面脏乱、水质污浊等生态环境问题,而且造成渔业病害频发、水产品质量下降

整治,势在必行。2018年,蕉城区决心守护蓝色"粮仓",在三都澳海域掀起了一场声势浩大的"蓝色土地革命",立足"全面清",聚焦"规范养",突出"长效管",打出"组合拳",铁腕推进海上养殖综合整治工

作,探索走出了一条依法用海、规范养殖、 多方共赢的改革之路,清退渔排28.19万口、贝藻类6.2万亩,清理海漂垃圾60996.47吨、泡沫浮球223.6万个。

自开展清海以来,蕉城区按照海域所有权属于国家、使用权由国有海域经营公司竞拍获得、养殖权由村集体与国有海域经营公司签订承包合同获得、承包权由养殖户与村集体签订养殖承包合同获得的改革办法,推动藻类养殖走上法治化、规范化轨道。

走进白基湾海域,大片渔排映入眼帘。 黄黑相间的新型塑胶网箱点缀在海面上, 蔚为壮观。福建三都澳食品有限公司海上 养殖负责人宋向国正在指导着渔民进行挑 选作业,将不同大小的大黄鱼进行分拣入 池。"这种鱼养了四年,条形比普通的鱼条 形更长,全身金黄色,并且都是天然饵料喂养,市场上(一只)要卖180到190元左右。" 宋向国指着手里大黄鱼说。

"去年有个韩国客户过来,我们请他去海上看看,他之前见过海面混乱的样子,说木制渔排不好走,不肯去。后来到塑胶渔排上看了之后非常吃惊。"宋向国说,通过"清海",三都澳海域实现了由"海上棚户区"到"海上田园"的转变,呈现出良性升级、科学管控与向好发展的态势。

蕉城区秋竹村养殖户曾祖光说,原来4米×4米的小网箱统一换成了24米×24米的深水大网箱。虽然养殖面积大幅缩减,但由于网箱深度由4米变为12米,容积率扩大了三倍,养殖密度下降,鱼病明显减少,产量、品质、价格都显著提高。由于大网箱方便管理,也有效节约了人力成本。"原来我要找四五个工人,现在一两个就够了。"曾祖光说。

海上崛起新田园,鱼跃人欢好"丰"景。 从小网箱改为深水大网箱养殖后,单个网 箱产量达8万斤以上、提升近40倍,收购价 格也从每斤15元左右提高到25元、提高66.7%

2022年5月18日,首批价值60多万元的新鲜"深水瓜"大黄鱼从蕉城发往杭州、上海、广州、深圳等全国各主要销售市场。作为运用深海网箱养殖的大黄鱼,"深水瓜"因为生长环境更接近自然环境,品质接近野生大黄鱼,备受消费者青睐。

如今,三都澳这片海,年产大黄鱼近20万吨、占全国80%,远销60多个国家和地区,带动了饲料加工、运输等相关行业的发展,帮助30多万沿海农民实现了小康梦。2021年蕉城区大黄鱼产量6.8万吨,大黄鱼产值28.19亿元;2022年大黄鱼产量6.6万吨,产值37.62亿元。"宁德大黄鱼"已成为全国最具影响力水产品区域公共品牌、中国百强农产品区域公共品牌、质量万里行的"中国十珍"之一。这尾"鱼"在"弱鸟先飞"的宁德实践中扬起了高高的一朵浪花,成了名副其实的"脱贫致富鱼""产业振兴鱼"。



瞄准

新领域开辟新寨道

在宁德市金盛水产有限公司加工车间里,工人们将新鲜的大黄鱼去鳞、清理、分割……一连串加工流程下来,鲜活的大黄鱼就成了一份份方便烹制的大黄鱼预制菜。

"为了让消费者吃到更省心、快捷、安全的大黄鱼,我们主动转战预制菜市场,将大黄鱼的鱼身、鱼胶、鱼头、鱼下巴、鱼刺、鱼肚等部位进行分割,预制成吃法、口味多样化的产品。随着生活节奏的日益加快和互联网经济的发展,催生了'预制菜'市场,形成一条热门'新赛道'。"金盛水产常务副

总经理尤信铃说。

近年来,三都港海洋食品有限公司着力于深度研发大黄鱼预制菜,推出了鱼鲞、三去黄花鱼等系列菜品。同时,在原有菜式上,开发出针对儿童、老人的去刺黄鱼柳,并利用鱼头鱼骨熬制鱼汤,提炼鱼肚、鱼皮中的高蛋白用于加工鱼饲料,一条大黄鱼的价值得到全面开发。

面对新赛道,大黄鱼产业加工企业也 跃跃欲试。通过多年培育,宁德大黄鱼凭借 地标特色和良好品质,线下线上市场都十 分走俏,仅今年第一季度,蕉城大黄鱼产量 同比增长2.99%。

与金盛水产一样,全区各大水产企业 也积极跑出转型"加速度",瞄准产业新赛 道,纷纷走上了"精深加工、精准营销"这一 必由之路。

目前,全区共有大黄鱼加工企业52家,大黄鱼加工生产线40多条,加工冰鲜大黄鱼、条冻大黄鱼、鲜卤大黄鱼、半干大黄鱼、盐渍大黄鱼、糟黄鱼、"三去"大黄鱼、黄鱼鲞等8个系列产品、90多个品种。多家企业的大黄鱼产品进入了沃尔玛、新华都、永辉等大型超市和全国各大水产批发市场,21家企业开展"互联网+"业务,有效拓宽了产品销路。

今年4月8日至9日,2023首届全国大

黄鱼美食烹饪大赛在宁德举办,中国烹饪协会授予宁德市"大黄鱼美食地标城市"牌匾。这是宁德荣获的首个美食烹饪类"国字号"金名片。"一鱼多吃"赋能蕉城高质量发展,一个渔业一二三产业融合发展的样板已加速崛起。

塑胶渔排,大黄鱼的"新家"。

从活鱼到预制菜,从传统农产品到深加工,蕉城的"这条鱼"以工业化思维提高自身附加值,在这里已化身一条涵盖种业、养殖、装备、精深加工、销售等多领域的现代化海洋产业全链条。截至2022年,全区已有国家级农业产业化龙头企业3家,省级农业产业化龙头企业12家,涌现出蕉城"三都港"等互联网品牌,产品远销韩、美、加、东南亚、中东、南非等地和港澳台地区,实现出口创汇超1亿美元。



新文音"海旋"展新类

站在秋竹村海边放眼望去,一个个塑胶浮球浩浩荡荡地排列在蔚蓝色的海面上,一派迷人的"海上田园"风光。而这片"高颜值"海域除了助力提高养殖品质外,也正吸引来越来越多游客的目光。

"在城市里待久了,就想着趁周末出来海边玩玩,这里不仅能品尝到丰盛的黄鱼美食,还可以看到这么美的自然风光,真的太棒了!"来自福州的游客单姗姗说。

昔日的"海上棚户区"已变成"海上田园观光带",碧海蓝天、渔舟唱晚的海湾美景吸引了如织游人纷至沓来。2022年,全区海上旅游人数达50多万人次,旅游收入达4亿多元,蕉城以奔跑的姿态昂首在"渔旅融合"的道路上焕发出大黄鱼产业新的生机与活力,蕉城富有海岛特色的乡村振兴之路也越走越宽。

近年来,蕉城区践行"绿水青山就是金山银山"理念,通过探索渔旅融合,依托优质的大黄鱼产业资源做起了"海文章",聚焦渔旅融合发展,建设白基湾新型塑胶渔排养殖示范点、三都岛万亩贝藻类养殖示范片和秋竹海上田园综合体项目,推动斗姆岛民宿、海关文化等项目建设及国鱼宴品鉴体验,打造了海上观光、摄影、民宿、垂钓、体验式捕捞等渔旅融合新业态,助推产业转型升级。如今,整个三都澳区域旧貌换新颜,放眼望去,处处都是一派"海上田园"风光。



"依托海上养殖综合整治形成的优美景观和良好生态环境,我们还建成了'风、光、储、充、用'微电网示范项目,日发电量达300千瓦时,既满足了该处渔民的日常生产生活用电,又满足了养殖产业'柴'改'电'的绿色低碳转型升级。"白基湾新型塑胶渔排养殖示范点相关负责人说。

以"一鱼"撬动"一游"、以"一游"带动"一鱼"。蕉城区积极把大黄鱼作为城市名片,开展大黄鱼捕捞季、黄鱼宴、大黄鱼产业发展论坛、大黄鱼书法摄影展等多种活动形式的大黄鱼文化节,并探索打造"黄鱼菜肴+旅游"产业化新模式,带旺一批美食旅游路线,推动大黄鱼产业与美食、文化、旅游深度融合发展。

产业进无止境,在乡村振兴的大势下,蕉城正乘势而发,全力实施"国鱼计划",着力构建大黄鱼养殖产业链,打造大黄鱼集群经济圈,推动大黄鱼产业与美食、文化、旅游深度融合发展,擦亮"国鱼"金字招牌,全方位塑造"宁德大黄鱼"全国文旅中心,续写"一条鱼富裕一方人"的发展新篇。

(李加进)



